THEME 3: Le corps humain
et la santeé

CHAPITRE 10

LE MONDE MICROBIEN ET
LA SANTE



4 catégories de micro-organismes:
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Micro-
organismes

Bactéries Champignon Protozoaire




O

e Quelle est la différence entre un virus et une bactérie
9



C'est quoi la différence entre un virus et une bactérie - Pr.flv

Bactéries

Non

pathogenes

O

Virus

Tous
pathogenes




Schéma d’une cellule et de micro-

s

organismes au grésissement 10 000

Une bactérie = 2cm

. -

*<-Un virus = 0,05cm
Cellule humaine : 10cm 50-100 nm




Les barrieres naturelles de notre corps

Notre corps possede des
barrieres naturelles qui
empeéche les micro-organismes
de rentrer
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Les barrieres naturelles de notre corps

Et si ces barrieres sont rompues,
que se passe-t-il?



contamination :

mode bemploi

» Lors d’'une blessure, on observe une rougeur, une
chaleur, un gonflement, une douleur et parfois
la formation de pus au niveau de la plaie. C’est la
réaction inflammatoire.




Reéaction de I'organisme aprés une blessure .
9 P viaSVT.fr

SCHEMA FONCTIONNEL DE LA REACTION INFLAMMATOIRE

blessure

micro-
organisme

épiderme — 1) Le capillaire sanguin se
dilate au niveau de la blessure.
2) Du plasma et des phagocytes
sortent du capillaire.
derme —
' 3) Les phagocytes se dirigent
hématie — vers les micro-organismes.
vaisseau
sanguin 4) Les phagocytes capturent et
éliminent les micro-organismes.
leucocyte
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http://www.biologieenflash.net/animation.php?ref=bio-0064-2

Les éta de la pha
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» Les phagocytes sont des leucocytes qui

enveloppent les microorganismes pour les digérer :

c'est la phagocytose.

» Cette réaction immeédiate et rapide suffit le plus
souvent a arréter 'infection.
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Limiter les risques de
contamination







Apres la contamination: I‘infection

» Parfois la phagocytose ne suffit pas

» Infection : prolifération des
micro-organismes dans
I'organisme et ensemble des
troubles qui en résultent



Contamination =
pénétration

BACTERIE

Division cellulaire

Infection=

Multiplication

dans le sang, la Emission de toxine

lymphe....

SEPTICEMIE

TOXEMIE

Pénétration dans
une cellule hote




I. L’infection bactérienne

bactéries
(en millions par mL)
1500 +
X 10 000 » 1000 4
A5
bactérie ‘—»—»E
i l l 500 +
\
Placée dans des l '/@ l l\
conditions optimales,
\ ;
une bactérie se divise i — 0 e
en deux toutes les vingt minutes. 0 5

DGnG des cohdl‘l‘lms de milieu favorables (nowwfure
abondante et température de 37 °C), une bactérie en
donhe Z toutes les ZO min. Dans I'organisme contaminé,
elle se multiplie dang les liquides qui baignent

leg cellules, provoquant une infection de I'organigme.

La multiplication d’'une bactérie de la bouche (MET).







2. Stop a l'infection

» Les antibiotiques empéchent la multiplication des
bactéries, mais pas celle des virus. Ils doivent étre
utilisés de facon raisonnée pour éviter l'apparition de
bactéries résistantes.



Quand la phagocytose ne suffit pas
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Schéma composition du sang
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(transport O2)
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‘ ' Cellule infectée par un virus

Schéma d’action  *y
de lymphocytes T

Reconnaissance par un lymphocyte T
non spé

Y

‘/Multlpllca |on

Lymphocyte T spé

Lymphocyte Drans Ies mémOiI’e
Spé tueur organes
Iymphathues

| Reconnaissance et
destruction par contact
de la cellule infectée

= baiser de la mort



Contamination par des
bactéries (antigene)

Reconnaissance de I'antigene

Schéma d’action

Lymphocyte
. de lymphocytes B
Altiplication\
Dans les .
organes
lymphatiques
Lymphocyte Lymphocyte B spé
spé fabriquant mémoire

de anticorps spé Y Y

Y YYY\ Complexe
Anticorps spée libres anticorps/antigene =
neutralisation des

antigenes



antigene phagocyte

L'antigéne « recouvert »
d’anticorps peut étre
facilement phagocyté =~ -
car les phagocytes
reconnaissent les
complexes antigénes-
anticorps.

0 Un lymphocyte B (LB)
porte sur sa membrane
de nombreux anticorps,
tous identiques. Il ne
“reconnait” un antigene
que s'il peut se lier a lui
grace a ses anticorps.

lymphocyte B '
spécifique de

I'antigéne o Ces anticorps peuvent se

G lier au méme antigéne que
Seuls les LB spécifiques : ’x celui qui a déclenché cette

d'un antigéne sont activés complexe série d’événements.
par cet antigéne, c’est-a- antigene- L'antigéne est ainsi neu-
dire se multiplient. anticorps tralisé.
LB “active”
Aanticorps

D'autres descendants des LB
activés se transforment en
cellules sécrétrices d'anticorps :
LB sécréteur ces derniers sont libérés dans le

d'anticorps plasma.

Certains descendants des LB activés
par un antigene deviennent des cellules-
mémoire “sensibilisées” & cet antigene.

LB “mémoire”







Phagocyte de la
bactérie neutralisé
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Tableau récapitulatif du réle des cellules de I'immunité

rapide lente lente
Non-spécifique Spécifique Spécifique
Elément étranger Bactérie, toxine Cellule infectée
Phagocytose Anticorps Destruction
+ phagocytose chimique

+ phagocytose




